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20. Vsakdo naj bi se po mogočnosti svoje poslovanje 
obširno proučil: kmet naj bi dobro poznal zemljo, ktero ob
deluje, naravo in življenje različnih rastlin in živali, kako 
jih naj boljše ploditi in gojiti, zakaj in na kakšen način rabiti 
in obračati, na kratko, znati bi imel umno kmetovati. Meha
nik, obrtnik, rokodelec ima na tenko poznati robo, ktero 
prestvarja, trgovec blago, s kterim mu mogoče trgovati: ima 
vedeti, kako in kde se stvari pripravljajo, kde so naj boljše, 
in si jih po dobri ceni naj leži dobiva, in kakšno blago more 
sopet kam drugod naj boljše zabarantati in zamenjivati. 

21. Zvedenemu delavcu, ki bitnost in naravo stvari, z 
kterimi se peča, pozna, je delo celo ugodno in prijetno, ni
kakor ne kakšna težava ali butara, ktero nam sila nalaga. 
Omenimo n. p. kmeta, ki naravne postave, po kterih rastline 
rastejo, kakor tudi bitnost in lastnosti posebnih rastlin neko
liko pozna in jih opazuje; temu je delo veselje, ker po njem 
načinja vedno nove pokuse v naravoslovstvu, bistri svoj um 
in nabira novega znanja: to ima paše drugi posledek; umetno 
delo mu ni samo na veče veselje, temoč tudi na veči dobi
ček, ker po dobrih skušnjah svoje delo le za dober prid 
obrača. 

22. Naj bi tedaj vsakemu človeku mogoče bilo si zato 
potrebnih vednosti in znanosti pridobiti; k temu pa je prva in 
glavna potreba, da se vsakdo naj manj dobro brati, pisati in 
računiti nauči; kdor toliko zna, se more z pomočjo dobrih 
knjig sam z svojo marljivostjo več učiti, kar mu j e za do
tično poslovanje potrebno, ali se za kaj druga izurjati, kar 
bi ga veselilo. Zato naj bi bilo dovolj potrebnih in priprav
nih šol ter učiteljev, za ktere naj bi občinstvo ali vlada skr
bela in potrebam pomagovala. Ko so se šole vstauovile naj 
bi se stariši, kterim dobra odgoja otrok ni mar, po postavi 
silili otroke v šolo in k uku pošiljati, da se jim tam da po
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trebna odgoja. Zanemarjanje potrebne odgoje naj vlada ostro 
kaznuje, ker ona ima skrbeti za dobro in čast svojih držav
ljanov kakor vsaki familijn oče za ude svoje obitelji. 

23. Ostro je treba na odgojivanje mladine paziti, po
sebno tam, kder se je dozdaj zanemarjalo: mnogo starišev, 
ki se sami niso nič učili, tudi nečejo nikakoršnega učenja in 
omike za svoje otroke; da, še celo branijo jim kaj več ve
deti, kakor sami znajo, misle da staro kopito, po kterem so 
se jihovi dedeci in preddedeci ravnali, je naj bolje; kazen 
naj takšne nevedneže na boljšo pot prisili, če jih noben pri
jazen nauk in nagovor dotičuih duhovnih pastirjev k temu 
pripraviti ne more. Otroke takšnih starišev pa, ki bi res tako 
ubožni in revni bili, da bi ne mogli otrok v šolo pošiljati, 
naj bi občina odgojiti dala in za nje skrbela, ker gotovo ji 
je leži, boljše in častnejše, si dobre občinjane odgojiti, ki ji 
bodo potem na čast in korist, kakor pustiti da odrastejo ne
vdneži v vsem, kar je dobrega in poštenega, in ji zato bodo 
brž na škodo in sramoto. Dajte mladim nedolžnim ubožcem 
potrebno odgojo , pomagajte jim , in ne bode vam treba za
grešenih beračuuov in zastaranih izvržencev rediti in nečast 
in sramoto, ktero vam delajo, plačevati. 


